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adónk STEIN JÁNOShoz (bel-középuteza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

Hivatalnok és képviselő.
A „Telegraful Roman“ mult évi utolsó 

számában (C.) jegy alatt — ha nem csaló­
dunk — maga a szerkesztő, Cristea ur, szem­
lét tartván az erdélyi országgyűlés tanács­
kozásainak eredménye felett, roszalja azon 
megkülönböztetést, melylyel a báró Eötvös 
lapjában kiemelteték, hogy a báró Siaguna 
különvéleményények aláírói egytől egyig vagy 
hivatalnokok, vagy papok. Nézete szerint e 
hivatalnokok és papok, nem kevésbbé, mint 
a magyarok, a moral és hazafiság szellemé­
ben szavaztak. Megvárta volna, hogy az em­
lített lap más caracteristicával számítsa fel 
az országgyűlés román tagjait; megvá:ta vol­
na , hogy azok az alkotmányos törvényhozás 
tagjai — membrii legislativi constitutiunali — 
gyanánt tekintessenek, nem pedig hivatalno­
kok és papoknak stb.

Nem akarjuk elhitetni magunkkal, hogy 
éppen a „Telegraful R.“ morálja és hazafias 
szelleme más lenne, s más felfogást sugal- 
lana, mint, a mely a báró Siaguna ö exclja 
különvéleményének alapjául szolgál. Ezért 
nincs is miért komolyan fenakadnunk azon, 
hogy itt tulajdonkép egy kis ellenmondással 
lehetne dolgunk a mennyiben e különvéle­
mény, nem hogy azt követelné, miszerint 
a mostani erdélyi országgyűlés tagjai okve- 
tetlen „alkotmányos törvényhozás tagjai“ 
gyauánt tekintessenek , sőt egészen más vá­
lasztási alapon egészen más országgyűlés 
összehívásának postulatumát foglalja magá­
ban, s ez meglehetős nagy különbség.

Azt sem tűzhetjük magunk elibe felada­
tul, hogy a „Politikai Hetilap“ mellett, mely 
— ha jónak látja — bizonyosan megfelel 
magáért, támogató szavazatot adjunk. Semmi 
szükség a mi beavatkozásunkra, s attól egész 
szerényen óvakodni is kívánunk.

De van a dolognak egy más általáno­
sabb érdekű oldala, melyet ignorálni nem 
lehet, mert egy felette nagy horderejű kér­
dést hoz előtérbe, a melyet a közelebbi idők 
tapasztalatai — különösen ezek az erdélyi 
tapasztalatok — sokkal inkább megérleltek, 
hogysem azt agyonhallgatni vagy egyszerűen 
félretólni lehetne az útból.

Mintegy sphinx áll előttünk e kérdés; 
feladványát elöbb-utóbb meg kell oldanunk, s 
részünkről meg vagyunk győződve, hogy — 
tán már a közel jövőben — maga a legisla- 
tio kénytelen lesz azt gondjainak legsiirge- 
tösb tárgyai közé sorolni.

A feladvány ez : váljon általában üdvös 
elv-e az, melynélfogva a képviselői küldetés 
minden megszorítás nélkül ruháztathatik oly 
honpolgárokra, a kik már a végrehajtó ha­
talom jogának gyakorlata körül vállaltak ki­
sebb nagyobb mértékben alárendelt hivatás­
körben kötelezettséget? váljon a hivatalnok 
kötelezettsége a kormány irányában oly ter- 
mészetü-e, hogy föltétlenül mindig hármoniá- 
ban állhat a képviselőnek választói irányában 
elvállalt kötelezettségével? váljon mit neve­
zünk itt igazán szabadelvüleg szabatos vá­
lasztási törvénynek? azt-e, mely e pontnál 
minden distinction „felülemelkedik“, s a köz­
bizalom nyilvánulásának útjába még egy szal­
maszálat sem tesz, vagy azt, mely itt egy 
kis csapógátról gondoskodik?

Előre megmondhatjuk véleményünket e 
kényes, de életbevágó, s épp ezért minden 
alsóbbrendű tekintetek mellőzésével a legszi­
gorúbb megvitatás alá tartozó kérdésekre.

Mi e pontnál a megszorítás bará­
tai vagyunk a szabadság érdekében!

Hogyan? az egyéni jog megrövidítésé­
vel? a politikai jogegyenlőség róvására? mi­

nő illiberalis eszme ez? minő elfogultság, 
mily retrograd szellem nyilvánulnia ?

Készen kell lennünk, hogy lesznek, a 
kik igy kiáltanak fel, s egész mohón pál- 
czát törnek szabadelvüségünk felett.

De ezeknek egész nyugodtan azt mond­
juk : ne sajnálják a fáradságot, s miként mi 
tettük, szíveskedjenek előbb tanulmányuk és 
gondolkozásuk tárgyává tenni e kérdést.

Határainkon túl is van még világ, s 
vannak szabadságszeretö nemzetek, melyek 
erről gondolkoztak s már határoztak.

Magasabb szempontoknak hódoló, igaz 
hazafiak Ítéletétől pedig éppen nincs mit tar­
tanunk.

Sőt ama telhetetlen democrația emberei 
maguk, a kik annyiszor s oly hálátlan fity- 
málással hányták fel, hogy az 1848-ki ma­
gyar törvényhozás csak az egyéni jog 
vívmányával ajándékozta meg őket, már előre 
lekötötték szavazatukat szempontunk mellett. 
Ok nem lehetnek oly következetlenek, hogy 
ezen általuk kicsinyeit jog értékét feljebb 
akarják árverezni, midőn azt mondjuk most, 
hogy a törvényhozás szabadságának szigorú 
megóvása oly magas érdek, mely minden 
egyéni jogon és érdeken feliilhelyezendö.

Mi azt valóban oda is helyezzük a ma­
ga természetes magaslatába, s készebbek 
vagyunk kitenni magunkat azon méltatlan— 
mert csak hamis felfogásból eredhető — vád­
nak, hogy bizonyos szűkmarkú liberalismus 
bűnében lehelünk, mintsem a közboldogság 
legfőbb factorának, a törvényhozásnak, sza­
badságából csak valamit is lealkudhassunk 
az egyéni politikai szabadság túlterjeszkedé­
se érdekében ; mert mit ér az a szabadelvü- 
ség, mely midőn jogokat követel és oszt ki 
az állampolgárok közt az egyéni vagy párt­
érdek szempontján felül a társadalom, 8 az 
állam érdekének magasabb szempontjáig emel­
kedni nem tud, nem akar, vagy elfeledi.

Ám hasonlítsuk össze választási törvé­
nyünket a világ legszabadelvübb alkotmányos 
államainak választótörvényével, s úgy fogjuk 
találni, hogy különösen azon pontnál, mely 
a honpolgárt törvényesen választhatóvá 
minősíti, a politikai jogegyenlőség eszméjé­
vel tovább mentünk, mint bármely nemzet: 
tovább mentünk talán — mint kellett volna.

Se Angliában, se Norvégiában, sőt ma­
gában a népfölség hazájában, Amerikában 
se találunk ehez hasonló szabadságot, hogy 
ne mondjuk : korlátlanságot.

A pozsoni 184’/8. V. t.-cz. 3. §-lye sze­
rint „választható mindaz, kiválasztó, 
ha életének 24 évét betöltötte, s a törvény 
azon rendeletének, miszerint törvényhozási 
nyelv egyedül a magyar, megfelelni képes.“ 
S ugyan csak ebből áll a kolozsvári 1848. 
II. t.-cz. 6. §-lye is.

Az angol választási törvény szerint ellen­
ben az alsó-házba képviselőül csak az választ­
ható , a kinek — ha nemes — 600 font ster­
ling (7,200 frt) vagy — ha polgár — 300 f. 
st. (3,600 frt) tisza jövedelme van.

Norvégiában választható az, a ki 30 
éves és sem az államtanácshoz, sem 
az udvari szolgák vagy udvari 
nyugdijt élvezők közé nem tartozik.

Mig a wiirtembergi királyság 1819-ik 
sept. 25-iki alkotmányában is gondoskodva 
van arról, hogy a hivatalnokok és pa­
pok választása korlátolva legyen, amennyi­
ben a választási törvény megszabja, hogy 
választható az, ki 30 éves, s államszolgálat­
ban álló egyének hivatali hatáskörük alatt 
levő megyében, vagy egyházi személyek 
egyházmegyéjökben, a hol laknak, nem vá­
laszthatók

Az amerikai Egyesült-Államok 1787-ki 
alkotmánya I. czikkelye 6-ik szakasza 2-ik 
pontja szerint pedig „az Egyesült-Álla­
mok hatalmától függő bármely hi­
vatal viselője tagj a nem lehet egyik 
háznak se, valameddig az ily hiva­
talt megtartandja.“

Angliát, mint a monarchiái formában 
leggyakorlatibb módon valósított alkotmányos 
szabadság példányhazáját szokták emlegetni, 
s e nagy nemzet már több mint másfél szá­
zaddal ezelőtt reájött, hogy parliamentjében 
heterogén elemek vannak, a melyeket ki kell 
zárnia. Százötven év alatt szüntelen megujit- 
tatott azon indítvány, mely szerint a hiva­
talnokok a britt parliamentből ki- 

zárandók, sez indítványozásoknak vala­
mely lényeges része mindig elfogadtatott. 
Magában az „act of se111 ement“-ben, 
1700-ban a hivatalnokok teljes kire­
kesztéséig terjedett ki a szigor. Anna 
királyné és I. György idejében a korona 
által fizetett több évdij elfogadtatván, az alsó­
ház némely gyöngédtelen tagjai annyira men­
tek, hogy esküt követeltek mindazoktól, a 
kik titkos évdijazás gyanújában állottak. 
iSorth lord ministeriuma idejében az ellenzék 
egész erővel vitatá e kérdést. Egy nap az e 
tárgyban keletkezett viták folyama alatt egyik 
üléstől a másikig a ministerium által néhány 
szavazat megvásároltatott; Fox felállott s igy 
szólott: „egyes jellemtelenek ülnek körülöt­
tem , kik hitöket megszegték, ezek lépjenek 
ki barátaim sorából, s foglaljanak helyet 
elleneim között!“ Ez olyan jelenet volt, mely­
től Isten óvjon! A North-ministerium csak­
hamar megbukott, s Fox elfogadtató az úgy 
nevezett „contractor bill“-t, melylyel 
szerződéseinél érdekelve voltak.

Midőn 1846-ban a franczia kamarában, 
hol négyszáz szavazó közt százharmincz mi- 
nisteri hivatalnok ült, Thiers ugyané tárgy­
ban tett indítványhoz szólt, remek beszédé­
ben a hivatalnok-képviselőkről, azok helyze­
téről stb. stb. sok szép igazságot mondott 
Francziaországnak. Többek közt — mert csak 
pár tételt akarunk kiemelni — azon gyakorlati 
kérdéssel illustrálá a tárgyat, hogy kormány­
változás esetében mit tehetnek a hivatalnok­
képviselők? „Talán támogatni fogják az uj 
ministeriumot? Akkor igazolták mindazt, a 
mit függőségükről mondunk! Vagy talán az 
ellenzék sorába lépnek ? Ekkor hogyan fogja 
magát irányukban viselni a kormány? Meg­
engedheti-e, hogy az ellenzékkel szavazza­
nak? Vagy tán hivatalaiktól fogja megfosz­
tani mindazokat, a kik az ellenzékhez álla­
nak? Ez közigazgatási forradalom lenne!“ stb. 
Tovább ismét igy szól: „Tegyük fel, hogy 
egyike azon embereknek, a kik a korona 
szolgálatában állanak, az ellenzékkel találna 
szavazni. Mit mondana ehez a közönség? 
Nem találná-e különösnek ? nem szolgálna-e 
ezen eljárás számos ildomtalan és boszantó 
hozzávetéseknek alkalmul? Ha ilyesmi An­
gliában történik, akkor megfosztják hi­
vatalaiktól az illető egyéneket, vagy 
jobban mondva: ezen egyének nem várják 
be, hogy hivatalaiktól megfosztassanak. An­
gliában a koronának azon hivatal­
nokai, kik nincsenek a parliament- 
böl kizárva, a ministerium változá­
sával vasszavonulnak. Ok megfosztat- 
nának hivatalaiktól, ha nem szavaznának 
vele.“ És Thiers egész nyomatékkai emelé 
ki: „A helyett, hogy feláldoznék a király­
ságot, mit kívánunk? Azt, hogy áldozzuk 
fel az embereket, a kik szolgálatában állanak; 
mi azt mondjuk: „jobb őket eltávoz- 
tatni a kamarától, mint azt kívánni, 
hogy hivatalaiktól fosztassanak 
meg“ stb.

Nem folytatjuk a példák idézését, habár 
az csak tanulságos lehet.

Úgy hiszszük ez alkalommal ennyi is 
elég lesz igazolására azon szempontnak, mely­
nélfogva vakmeröek valánk azt állitni, hogy 
az 1848-iki magyar törvényhozás által alko­
tott választási törvény (mely szerint minden 
24 éves választó, a ki magyarul tud, vá­
lasztható) túlságosan szabadelvűbb a legmi- 
veltebb alkotmányos államok választási tör­
vényénél ; hogy a hivatalnok helyzete a 
képviselői hatáskörben nem tekinthető szaba­
tosnak; s hogy e tekintetben nyugodt lelki­
ismerettel barátai lehetünk a megszorításnak, 
a nélkül, hogy retrograd eszméknek hódol­
nánk.

Avagy mit akarunk? Túlszárnyalni a 
gyakorlati angol alkotmányosság, sőt a szint- 
oly gyakorlatias amerikai democrația szem­
pontját ? Ki fogja nekünk szemünkre lobbant- 
hatni, hogy retrograd eszmék barátai vagyunk, 
ha azt mondjuk, hogy tegyük magunkévá e 
szempontot, s ha lehet, nem holnap, hanem 
még ma gondoskodjunk e pontnál oly meg­
szorításról , melyet a törvényhozás érdekében 
más miveit és szabad nemzetek megtenni jó­
nak láttak?

Részünkről nem nyugtathatnék meg 
lelkiismeretünket, ha egész határozottan ki 
nem jelentenök, miszerint az 1848-i választó 

törvénynek a választhatóságra vonatkozó pont­
jában oly dolgot látunk, melynélfogva az — 
ha már revisioról van szó — szintén revisio 
alá lenne veendő, és pedig a legmagasb és 
leghiggadtabb világismerettel, mely arra utal, 
hogy legalább azok, a kik államszolgálat­
ban állanak, s kormányváltozás esetében nem 
szoktak visszalépni — tehát a ministerek, ál­
lamtitkárok, s a muniéipiumokban a közvé­
lemény által választott tisztviselők kivételé­
vel — minden hivatalnok, a ki a korona ha­
talmától függ, esküt tett le a végrebajtóha- 
talom czéljainak föltétien szolgálatára, kizá- 
rassék.

A hivatalnok — vastag elfogultság lenne 
az ellenkezőt vitatni — szintúgy hazafi, mint 
bárki más; a jogegyenlőség elvénél fogva 
szintúgy viseli a közterheket, s hasonló mér­
tékben igényelhet politikai jogélvezetet. De 
a korona szolgálatára ajánlván föl tehetségeit, 
határozottan oly hatáskörben foglalt állást, 
mely a törvényhozásétól különbözik, gyak­
ran merő ellentétben álló érdekek szolgála­
tára van kötelezve, s hivatali esküjénél 
fogva a hivatalnok, mint képviselő oly ha­
mis helyzetbe jöhet, hogy vagy meggyőző­
désén kell erőszakot tennie, vagy esküjét 
megszegnie, s az állampolgárokat ily hamis 
helyzetbe hozni a törvényhozás és közmorál 
szempontjából veszélyes.

Mindenesetre felhozhatja valaki, s csak 
mély tisztelettel említhetjük fel magunk is 
azon magasztos jelenetet, midőn az 1861-ki 
magyar hivatalnokok és tisztviselők le az 
utolsó szolgabiróig inkább lemondottak állá­
saikról, hogysem haza fiúi meggyőz ő- 
désök ellenére egy alkotmányt tipró 
rendszer eszközeivé tegyék magukat. Ezek 
elveikhez hű, következetes, jellemszilárd em­
berek voltak, s azok is maradtak, kivéve 
egy-két gyarló egyént, a kik más nap meg­
bánták nemes elhatározásukat, s visszasze- 
gödtek ama szerencsétlen rendszer szolgála­
tába.

De, imé, legközelebbről int a példa, 
hogy ily nagyszerű elvhüséget tanúsító jele­
netre nem mindig számíthatni. A Schmerling­
ministerium buktával, a hivatalnokok egész 
serge helyt maradott; mig a legfőbbek közül 
is némelyeket, mint b. Reichensteint és Ma- 
zuranichot stb. nyugalmazás utján kellett el- 
távolitni. És — nem szükség a Lajthán túli 
világba, a bureaucratia Eldorádójába, men­
nünk még eclatansabb példáért — látánk az 
„erdélyi országgyűlésen“ szász és román 
hivatalnok-képviselőket, a kiket senki 
fel nem oldozott hivatali eskiijök alól, mely­
nélfogva kötelesek a kormány czéljait elö- 
segitni, se önkényt le nem mondottak, hogy 
felszabadítsák lelkiismeretüket, hanem egész 
fesztelenül a kormány szempontjának biráivá 
tették magukat, de facto a kormány ellen 
szavaztak — a „Zahlungsbogen“-nel zse­
bükben.

Angliában és Amerikában meg van 
mentve az államhivatalnok az ily hamis hely­
zetbe jöhetéstől, s hogy ez nem a szabadság 
érdekében tett igen bölcs előrelátásból vette 
volna forrását, annak ellenkezőjét bajosan 
fogja nekünk valaki bebizonyitni.

Ellenben nálunk teljesen szabad ut van 
nyitva arra, hogy az alsóház hivatalnok­
képviselőkkel tömethessék meg!

Ualmágyi Sándor.

Lapszemle.
A „Herrn. Zeitung“ valamelyik Írója úgy lát­

szik szivére vette Kolozsvár sorsát, s használt az 
itt mutatás reá nézve annyit, hogy Mitleid-et érez 
Kolozsvár polgárai irányában, a kik közt járva azt 
tapasztala, hogy Kolozsvár polgárai nagyon kezde­
nek csüggedezni az unió miatt, félnek, hogy a 
gubernium és a mellette álló hivatalok eltöröltetnek, 
s a mágnás családok Pestre költöznek, és hogy 
végre Kolozsvárott nem lesz többé sóba ország­
gyűlés.

Mennyire nem szánta a „Herrn. Zeitung“ Ko­
lozsvárit a Schmerling ur aranykorában, midőn oly 
menydörgös s a magyarokat annyira megtámadó 
czikke'skel bizonyította be, hogy a gubernium he­
lye nem lehet Kolozsvár, a reaetionarius mágnások 
és a „Kolozsvári Közlöny“ ezen veszedelmes fész­
kétől mennyire ijesztgető a gubernium itt marasz- 
tása esetében a Schmerling kormányt a másik fize­
tett szebeni lap.
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Mily szépen oda kerekiték azt a Landíagot 
is Szebenbe, mily üdvezitö áldomások közt vittek 
egy kivihetlen vasutat Szebennek Kolozsvár rom 
lására.

És most azt biszi a „Herm. Zeitung“, hogy 
Kolozsvár polgárai megfeledkeztek azon sorsról, 
mely reájok várandó volt, midőn Szeben mindent 
fel akart falni ezen város elöl ?

Mi előnye van pedig Kolozsvárnak abban, ha 
van országgyűlés, mely ős alkotmányából kifor­
gassa, s van gubernium, melyből rendre olvadtak 
ki a régibb alkotmányos korszak emberei ? s mind 
ennek székhelye és lakása Szeben lett ? Ugyan 
mi előnye van ebben Kolozsvárnak ?

Valóban agitatioival a magyar józan eszti 
polgárságot nem fogja jégre vinni a „Herm. Ztg.“, 
főkint a 18 utóbbi év keserű tapasztalatai után, 
mialatt éppen nem Kolozsvárit, hanem Szebenben 
Stathaltereyoskodtak s Landtagoltak, s mialatt Ko­
lozsvárnak zsebéből kelle fentartani az osztrák 
processualéhoz mért költséges hivatali karát, hogy 
autonómiáját megvédbesse; mig a szász városok 
hivatalnokai fulladoztak a nagy fizetésektől a köz 
adóból, s munka üres napjaikat vígan élték az ál­
lam költségén.

Vigasztalódjék meg a „Herm. Zeitung.“ az 
aristocrația fészkére nézve is, ha azon aristocrația 
18 nyomorúságos év alatt ki nem költözött Ko­
lozsvárról, bizonynyal sokkal kevésbbé fog innen 
kiköltözz, annyival inkább nem, mert Kolozsvárott 
főszerepet vihet az, a kinek 10—20 ezer forint évi 
jövedelme van; mig a Pesten élő olygarchak évi 
jövedelme százezerekre megy, és igy a mi főne- 
mességünk a józan gazdálkodás szempontjából sem 
fog oda menni, hol az elkerülhetlen verseny csa­
ládi sorsát rontaná meg,

Kolozsvár nem kiván mulhatlanul guberniumot, 
nem kiván országgyűlést, hanem kiván vasutat, ki­
ván hitelpénzt és áruforgalmat; központján élvén 
ezen erdő közti vidéknek, fog ö kapni az unió 
után is a közigazgatás igazságszolgáltatás, s köz­
adó s fegyveres erő érdekeiben megalakítandó ha­
tóságok közül annyit, a mennyit egy gubernium 
vagy országgyűlés forgalma adna neki, s, minden­
esetre meg tudja gondolni, hogy a lehető ország- 
gyülésezés dicső világában sem az országgyűlés, 
sem a gubernium székhelye nem Kolozsvár lenne, 
hanem Szeben. Ut exempla docent.

A „Herm. Ztg.“ az unió miatt látja elkomo­
lyodva a kolozsvári polgárok arczait. Rósz német 
fordítása ez a polgári arczokra irt betűknek, e be­
tűk magyar szövege azt hirdeu éppen : miért nem 
mondá ki az uniót a kormány minden fentartások 
nélkül.

Győződjék meg a „Herm. Zeitung“, hogy a 
kolozsvári polgárság nem pénzért -s kedvező Ígére­
tekért fiz politikát, hanem alkotmányos igazságokra 
törekszik, s tudja, hogy a városoknak nagyobb jól­
létet ad egy nagy és független ország szabadsága, 
fejlődése, kül- és belkereskedelme, mint a mit ad­
hat oly kormányforma, a mely neki egy nehány 
büreaucrata gyomrával s szűk erszényével kedves­
kedik.

A horvát dolgokról ezt Írják az „Idők Tanú 
jának“ Zágráb, jan. 6-ról:

Köreink élénk feszültséggel várják a feliratot, 
melyet a bizottmány ha még teljesen nem fejezett 
is be, de a vezér-eszméket legalább már megálla­
pította.

A felirat örömmel üdvözli az uj korszakot, 
melynek Austria népeinek szabad egyesülése által 
kell elöidéztetnie. A felirat egy lényeges részét ké­
pezi Dalmátia viszonya a háromegy királysághoz. 
Felhozatik, hogy ö Felsége ismételten megerősítette 
a Dalmátiával való uniót, melyet csupán a februári 
kormány mesterséges fogásokkal akadályozott. A 
felirat reményét fejezi ki, hogy ö Felsége az unió 
útjában álló akadályokat el fogja hárítani, s a nem­
zet igazságos kivánatát teljesitendi. Továbbá azon 
élénk óhaj van kifejozve, hogy a katonai határőr­
vidék oly elvek szerint reorganisáltassék, melyek a 
népélet fejlődésének megfelelnek, kifejti ezen intéz­
mény históriai alapjait, elismeri e kérdés kényes 
oldalát, s azon esetre, ba a korona e kérdés meg­
vitatásába bocsátkoznék, Ígéri, hogy tekintettel lesz 
mindazon körülményekre, melyeket a határőrvidék 
tényleges viszonyai szem előtt tartatni kívánnak.

Válaszol aztán azon két királyi propositióra, 
melyek az államjogi kérdés megoldására és a Ma­
gyarországhoz való viszonyra vonatkoznak. Elisme­
ri a birodalomban élő különféle népek közös érde­
keit, a közös ügyek közös elintézését szintoly szük­
ségesnek, mint hasznosnak találja. Az elintézésre a 
februári pátens sem az egyedüli, sem a legjobb ut. 
Ezt ö Felsége maga is elismerte, s azért szabadon 
hagyta oly mód feltalálását, mely egyrészt a biro­
dalom nagyhatalmi állásának megfeleljen, másrészt 
a népek szabad fejlődését és autonómiáját ne sértse.

A Magyarországhoz való viszonyt illetőleg, a 
horvát országgyűlés 1861 ben a 42-ik czikkelyben 
megállapította azon elveket, melyeket a Magyaror­
szággal való alkudozásban szem előtt kiván tartani. 
Ha a magyar országgyűlés az ezen czikkelyben ki­
fejezett feltételeket elfogadja, s ba ily módon a há­
romegy királyság viszonya Magyarországhoz szilárd 
alapra van fektetve, akkor ideje lesz, hogy a hor­
vát országgyűlés teljes paritás alapján a magyar 
országgyűléssel az államjogi kérdés megoldásához 
fogjon. Azért a felirat azon kéréssel fordul ő Fel­

ségéhez, hogy ezen czikkelyt terjeszsze a magyar 
országgyűlés elé, s mig ez nem határoz, addig a 
két királyi propositio tárgyalásába tovább nem bo- 
csátkozhatik.

Ha ülik zágrábi bibornok érsek, s a horvát 
bán — mint hírlik — Hellenbach felirati javaslatát 
pártolják. Erre, hir szerint utasítva lőnek Bécsböl. 
Heilenbach felirati javaslata megközelíti a magyar 
álláspontot, holott ezt Racsky javaslatáról nem 
mondhatni.

Pejacsevics László gróffal uj alkudozások 
folynak a horvát kanczellári állás átvétele iránt. Az 
alkudozások eddigi menete — ide érkezett hírek 
szerint — nem engedi remélni, hogy a nevezett gróf 
azon állomást átveszi.

Kül- és belföldi levelezés.
Meles-yöldvár, jan. 4.

Uj évi üdvözlet annak, a kit illet.
A ki a dobokamegyei s különösön annak 

alsó-kerületében véghezment követválasztás elözmé 
nyeit közelről nem ösmeri s nem ösmerve, csak 
képviselő Vajda László urnák az országgyűlé­
sen kifejtett magatartásából Ítéli meg az általa 
képviselt búzái, széki, borgói és kerlézsi 
járások politikai hitvallását, ha bene notandum 
alkotmányosság embere, azon szomorú következte­
tést kénytelen a történtekből kivonni, hogy képviselő 
V. L. ur nem annyira egyéni, mint jelölőinek 
meggyőződését nyilvánitá akkor, midőn a b. Sa- 
guna által tett indítványra adá pártoló szavazatát.

így áll ez országgyűlésünk jegyzőkönyvében, 
igy terjesztetett ez fel felséges Fejedelmünk elé, s 
igy ösmeri ezt ma, a nemzetek történelmi életében 
a leghatalmasabb tényező, a közvélmény.

Nem áll hatalmamban az országgyűlési jegy­
zőkönyv, úgy a legalázatosabb hűség és ős törvé- 
nyeinkhezi ragaszkodás magasztos érzetében felsé­
ges Fejedelmünk előterjesztett felirat szövegén vál­
toztathatnom ; de megkísértem a tiszta igazság ér­
zetében a közvéleményhez egy kiáltó szót intézni, 
azon biztató reményben, hogy szavaim V. L. ur 
választói nagyobb részének keblében viszhangra ta­
lálnak, s igy a gyenge szózat nem fog nyom nél­
kül elenyészni a pusztában.

Itt előre kell bocsátanom a nemes Dobokame- 
gyénk alsó-kerületében történt követválasztást s 
előzményei nehány jelenetét.

Megyénkben is, mint másutt, volt a követ­
választást megelőzőleg bizottmányi gyűlés, tanács­
koztunk az előmunkálatok mikénti vezetése felett, 
jelöltjeink Ocsvai Ferenc? és Hosszú Jó­
zsef atyánkfiái irány-szónoklatot tartottak, melyet 
itt az együttvolt bizottmányi és megyei tagok lel­
kesedéssel fogadtak; a m. b. főispán ur által adott 
ebéden nevezett jelölteinkért lelkes felköszöntések 
mondattak; egyszóval végeztünk, és hazatértünk 
azon boldogító tudatban, „a kezdet jó.“ A gyorsan 
és mégis reudjén bevégzett összeirási munkálatok 
beküldése után b. főispánunk értekezletet tartott 
(melyben bár többen vehettünk volna részt !), itt ro­
mán testvéreink, jobban mondva a szamos-ujvári 
clerus, által azen óhaj vagy inkább akarat nyilvá­
níttatott, „hogy román részről Hobszu József 
helyett, mint ki iránt némi bizalmatlanság mutat­
kozik“, fökormányszéki titkár m. Vajda László 
ur léptettessék fel; ezt a már említett értekezlet 
elfogadta — merem állítani — azon biztató remény­
ben, hogy V. L. ur megválasztatása esetében a le­
gitimitásnak még buzgóbb védője leend, mint volt 
a szebeni gyűlésen............

Elérkezett a választás napja, nov. 11 dike, 
melyre annak helyiségén Száez-Mátéba, a 800 
választó közül megjelent 725, kik közül alig haton 
tudtak a jelölt cseréről, miről értesittetve, megnyu­
godtak; várták jelölt V. L. ur személyes megjele­
nését, b egyszersmind hallani óbajták választatása 
előtt politikai programmját, annál is inkább, hogy 
V. L. urat a választók alig egy huszada öemerte; 
de fájdalom I V. L. ur nem jelent meg, s igy a 
dictio elmaradt. Ily körülmények közt nem vala 
más mód a választásnak a már tudott szellembeni 
keresztülvitelére, mint a V. L. urat a szebeni 
gyűlésen kitüntetett legitim elveiről ösmerö s a vá­
lasztók által nagyon respectált tekintélyek inkább 
biztositó, mint rábeszélő beavatkozása, melynek ha­
tása, hogy mennyire volt méltánylat, bemutatta 
azon eredmény, hogy V. L. ur hat szavazat elle­
nében 719-el képviselőnek választatott; mit hogy 
el is fogadott, bemutatta a következés, b fájdalom 
be azt is, hogy képviselői magatartása legkevésbé 
sem bordá magán az alkotmányosság színét.

Most már csak az a kérdés, hogy e tekintet­
ben választói érzületének hű kinyomata volt-e ? 
mely kérdésre a felelet, hogy annál correctebb le­
hessen, bátorkodom ide igtatni alsó-kerületünk je­
lentékeny számú értelmisége által V. L. úrhoz in­
tézett következő felszólítást:

Tisztelt hon fi társ! A polgári életben az 
egyéni megtiszteltetésnek a legnemesebb, a legma- 
gasztosb részét a közbizalom, a közszeretet teszi.

Ön tisztelt honfitárs ! mai napon egy ily meg­
tiszteltetésnek lett osztályosa, a midőn nemes Do- 
bokamegyénk alsó-kerületében 719 szavazattal az 
ez év november 19 kén megnyalandó országgyű­
lésre képviselőnek választatott meg. Nemes megyénk 
értelmisége között létrejött azon socialis kiegyezés 

alapján, hogy ez országgyűlésre egy magyar és 
egy román képviselő küldessék.

Miután tisztelt honfitárs, ön választói nagyobb- 
része előtt, politikailag s személyileg mondhatni 
ösmeretlen, önként következik, hogy megválaszta­
tása alapjául választói közül az önt politikai múlt­
járól ösmerök azon erős hite szolgált, hogy önben 
alkotmányunknak egy tántoritbatlan hívét, a nem­
zeti és egyéni jogegyenlőség biztos zálogát ké­
pezi, a törvényes uralkodó és a nemzetiségek közti 
szövetség fényes kapcsát tevő 1848 dik évi közös 
hongyülésen ősi alkotmányunk alapján hozott tör­
vények áldozatkész védelmezőjét lelik meg.

Ezen szilárd hitnek érzetében kívánták önnek 
ösmeröi az önt nem ösmerö választókat bevezetni, 
a bizalom azon terére, melyen önt felkeresők. 
Ugyancsak a közbizalom és szeretet azon erejével, 
melylyel őket a minden önzésen feljülemelkedett 
társadalmi lét, és a közügyekben az imádott ha­
zát illető pietás egymáshoz kapcsolt.

Ezek alapján, a midőn ön nemes megyénk 
alsó kerületének bizalmával ajándékoztaték meg, 
egyszersmint alólirtak által hazafias indulattal fel- 
szóllittaték : legyen szives politikai hitvallását közre 
adni.

Kelt Szász-Mátéban, november 12-kén, 1865.
Ha jól emlékszik, az aláírók a többek közt 

a következők voltak : Cserényi Dániel, gr. Bethlen 
Gyula, gr. Bethlen Zsigmond, Felszegi Adám, 
Bodó Sándor, Fehérvári Károly, Nagy Mihály, 
Farkas Károly, Mohai Károly.

Ezen felszólítás pecsét alatt tétetett a somke- 
reki csász. kir postára fel : A t. képviselő úrhoz 
czimezve.

Melyre V. L. ur részéről a feletet mai napig 
elmaradt, a felszólitók pedig iránytmutatólag szól­
ván, miután arra választ nem kaptak, a hallgatás­
ban beleegyezettnek vélték.

Hogy mennyire felelt meg a t. követ ur vá­
lasztói reményének, azt szavazatából mindenki lát­
hatja s ebből a közbizalom iránti tisztelet felfogá­
sára nézve méltó ítéletet hozhat.

Mohai Károly.

Sziiszrégjcii. dec. 30. 1865.

A szászrégeni jótékony nö-egylet több rendű 
könyör-adományai mellett, a nevelés szt. ügyét tűz­
te hatályosabb segélyezése üdvös tárgyául. Kelet­
kezése óta minden évben a Karácson szent ünnep­
napjait kívánja, a kevésbé örömteljes keblekben, ör­
vendetesebbé tenni. 1864-ben karácsom ájándokul 
60 o. ért. irtot osztott ki a négy vallásos felekezet 
szegény és árva jobb tanuló gyermekeinek számá­
ra, melylyel a mezteleneknek ruházat, és a könyv- 
teleneknek kézikönyv vásároltatott. Az osztály a né­
pességhez mérlegelten nagyon méltányos, miszerint 
fele az ágostai hitvallók, a más fele pedig helv. hit. 
rom. hitv. és gör. egyesülteknek egyenlő arányban 
osztatott ki. Jelen 1865-dik évben 30 mondhatni 
meztelen fi- és lány gyerek nyert egész öltönyt Ka­
rácson estvéjén, mikor is díszes Karácsonfával ör­
vendeztető meg a ns, jótékony nö-egylet ráadásul 
az ínség gyermekeit. Az osztály a föntebbihez ha­
sonlóan történt jelenleg is: 15 ágostai hitv. 5—5 
pedig a más három vallásos felekezetbeli. A nemeB 
meleg nősz,vek jótékony sugárai, fölmelegitik és 
elűzik a szegény és árva gyermekeknek testét és 
lelket fölemésztő 8 megölő zordon hidegét!

Méltányos elismerést igénylő nemes tett ez, és 
minden felekezettöl hálás köszönetét érdemel; főleg 
a helv. hitv. részéről, midőn ezen jótékony segély 
nélkül 3 fi- és két lány szegény és árva gyermek, 
általános meztelenségök miatt e hideg tél idején is­
kolát nem gyakorolkatott volna.

Köszönet, hálás köszönet azért a nemes nö- 
egylet önző felekezetiségen fölül emelkedett minden 
egyes tagjainak 1 Az Ur Isten adjon hoszszas és 
boldog életet mindeniknek, hogy mentői több jót té 
ve: a jó tettből vissza rogyogó menynyei fénysu­
gár világosítsa meg nemes keblök édenét! I és va­
lódi tiszta szeretetök édes emlékei mosolyogjanak 
a múltból megdicsöitett nevökre életökben és ha­
lálokban 1!!

Menynyivel nagyobb körben gyakorolhatná ne­
mes működését, az ínség és nyomor könyeit szá- 
rjtgatva, ha azok is visszatérnének részvényes ta­
gokul, ki csak azért vonták ki magokat az egylet 
tagjai sorából, hogy miért nincsen a segélyezés csak 
is az ágostai hitvallók érdekére intézve 1 Hol a sa- 
maritánusi tiszta szeretet?

Molnár István, ref. lelkész.

Ilyefalva, jan. 2.
Könnyű ám a nagy városok lakóinak, nagy­

szerű ünnepélyek, fogadtatások, országgyűlés, disz- 
lakomák, szép szónoklatok, múzeumi-, akadémiai 
gyűlések, színház, circus, s tudja isten mi minden­
ben nem gyönyörködhetnek; ha akarnak, akár bele­
fulladhatnak az élvezet mámorába; de bizony min­
ket itt falun s ilyen minkféle kis városon, ha a 
mezőről hazaszorultunk akár a gutta is megüthet 
az unalom miatt : azért egy kis jó kedélyes mulat­
ság a mi zajtalan életünkben szinte korszakot alkot.

Az öröm édesebb, kétszeresen élvezzük, ha 
valakivel közölhetjük, ne vegye hát rósz nevén a 
fontos, nevezetes politikai újdonságokhoz szokott 
olvasó közönség, ha egy keveset társadalmi kis 

körünk örömeiről, mozzanatairól csevegek; a kö- 
vetválasztási mozgalmakról, korteskedésekröl, sze­
mélyeskedésekről úgy is nntie e)eget oIvastuDk s 
olvashatunk még. Eu hát ezekről hallgatok, meg 
vagyok győződve, hogy nemes Háromszék, úgy 
mint kis városunk átértette már, mily fontos hjva. 
tás vár a pesti országgyűlésen követeire, s a nehéz 
terűt a nemzet legerősebb, legpróbáltabb férfiainak 
vállaira fogja tenni; erről most hallgatva, írok pár 
sort ilyefalvi olvasó körünkről, s ennek javára ren­
dezett kedélyes estélyről.

Ilyefalván olvasókört először a ni. b. Erösdi 
Mihály fáradbatlan buzgósága alapita, de az ö el- 
betegedésével és halálával ez is csecsemő korában 
elhalt; ez előtt egy évvel ismét feltámasztok, és 
most szép reményekre jogosítva mosolyog.

Ezen kedves kis csecsemőnk növekedésére a 
sz.-udvarhelyi ref. tanoda néhány jeles ifja müked- 
vellö előadást rendezett mult év december 30 dika 
estvéjén, mely ugyszólva reményünk felett szépen 
sikerült, olvasó egyletünknek 36 frt tiszta jövedel­
met hozott, s e mellett az újonnan felállított szín­
pad is olvasó egyletünk tulajdona maradt. Ezen 
anyagi haszonnak mi természetesen nagyon örven­
dünk, de sokkal inkább annak, bogy városunk s 
vidékünk ifjúságának nemes és kedélyes időtöl­
tése volt.

Mi nem vagyunk egy véleményben azon mo­
gorva nagybácsikkal és zsimbes nénikkel, kik az 
ifjúságot szüntelen csak komoly dolgokkal szeret­
nék elfoglalni.

„A virágnak megtiltani nem lehet,
Hogy ne nyíljon, ha jön a szép kikelet........“

Az ifjúnak megtiltani nem lehet, hogy ifjú­
sága szép tavaszszán ne élvezze ifjúsága örömeit, 
s azon nemes ifjak a komoly munkától fennmaradt 
szünórákat mivel foglalhatták volna el helyesebben, 
mintha Szigeti remek szép szinmüvét „A vén bak- 
kancsos és fia a buszár“ tanulmányozgaták. Aztán 
a már úgy is elég keserűt kostolt közönséget jól 
megnevettették, s nevetve tanították.

Igen ám ! Nevettünk és tanultunk, mert volt 
kitől. Daczára annak, hogy mükedvellöink, tán egy 
kivételével, többet soha sem álltak szinpadon, és 
az idő rövidsége miatt csak két próbajátékot tart­
hattak, általában mind, de különösön a „korcsmá- 
ros“, a „vén bakkancsos“, „Friczi“, a „kántor“, 
„Lidi“, „Ilon“ stb. olyan természetes othonosság- 
gal, bensöséggel játsztak, szépen alakítottak, s he­
lyes hangsúlyozással szavaltak, minél többet várni 
mükedvellöktöl sehol sem lehet.

Csak egy hiba volt, az, hogy a terem kicsi 
vala, s a vidékről is nagy számmal begyült szép 
közönség közel egy harmada nem fért be s bo- 
szankodva tért vissza, a benn levők egyrésze is a 
nagy tolongás miatt jajgatva nevetett.

Előadás után az egész közönséget, azaz : a 
ki befért, egy más terem (fájdalom ez is kicsi 
vala) fogadta be; aztán---------- húzd rá czigány I...
három a táncz I kivilágos viradtig folyt a táncz 
javában. Volt drága dolga az eszemadta szép szé­
kely lánykáknak s deli székely ifjaknak, meg a 
tyúkszemeknek s uszályos köntösöknek; hanem úgy 
kellett ez utóbbiaknak I miért is szabják olyan 
hosszúra ilyen drága időben azt a köntöst, mikor 
az erszényben is, a gabonásban is szüköcsk én van, 
meg az egerek is elrágták a vetést ? I

De végre is — száz szónak is egy a vége, 
csak azt akarom mondani az illetők nevében : en­
gedjen meg a nagy érdemű közönség, kedves tisz­
telt vendégeink, ba „szegény házunknál“ nem 
fogadhattuk a legkényelmesebben, nem igy lesz, ha 
még egyszer szerencséltetnek; most is, ha tudtuk 
volna, hogy ilyen szép számmal szerencséltetnek 
legalább is egy pár oldalfalat kivágattunk volna az 
összenyomott s megrongált becses oldalbordák, le- 
tapodott köntösök és tyúkszemek kedvéért

Azokat a derék műkedvelő ifjakat és kisasz- 
szonyokat pedig olvasó egyletünk iránti szives ál­
dozatukért az Isten áldja meg minden áldásaival.

r. 1.

Hazai intézetek
Az 1865-ik év dec. havában az érd. mú­

zeum részére beküldött adományok jegyzéke.
I. Könyvek: A bajor kir. tud. akadémiá­

tól Sitzungsberichte 1865. II. Bd. 1. 2. Heft. — 
Balássy Ferencztöl, az egri egyházmegye alakulá­
sa. Eger, 1865. 4 r. — Stein Jánostól, Reisenhof- 
fer Rudolf, Az osztrák birodalmi államtan kéziköny­
ve. Kolozsvár, 1864. és Reisenhoffer, Osztrák pos­
taügy kézikönyve. Kolozsvár, 1864. — Kulicseki 
Jánostól 6 darab nyomtatvány.

II. Régiségek és érmek: Dr. Lészai Dá­
nieltől egy kis arany (?) pénz. — Tímár Károlytól 
Vízaknán talált 2 kis cserép edény. — Páál Gyu­
lától 3 ezüst, 14 réz pénz. — Erkel Rudolftól 2 
ezüst, 1 réz pénz. — Torma Károlytól különböző 
római tégla Alsó-Ilosváról.

III. Természeti t á r g y a k : Gyarmathy 
Zsigmondiéi 1 vadmacska. — Frivalszky Imrétől 1 
házi nyest. — Brassai Sámueltől 1 fogas. — Szöcs 
Alberttöl egy csomó száraztott növény. — Továb­
bá jelentetik, hogy a Pávai Elek őrsegéd által gyűj­
tött földtani és őslénytani darabok beérkeztek, azok 
száma azonban csak is a rendezés és teljes szám­
bavétel bevégzése után fog jelenthetni.

Közli: Finály Henrik, s. k. titkár.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Jelentés a kolozsvári jótékony nő-egylet 
választmányának f. hó 4-éu tartott Illéséről.

1) Kedves tudomásul veszi a választmány má­
sod elnök Kriza Jánosnénak jelentését, mely szerint 
egyleti tag Zsigmond Elekné 123 kenyeret küldött 
hozzá a szegények közt leendő kiosztás végett, s a 
melyet jelentő másod-elnök a közelebbi Ka1 ácson 
ünnep alkalmával ki is osztott.

2) A ruházatbeli segedelmezés vezetésével meg­
bízott másod-elnök Székely Dávidné jelentvén, hogy 
már több szegényt ruházott fel, s a ruházatbeli kész­
let fogyatékán van, a választmány újból 20 frtot 
utalványozott e czélra.

3) Az egylet pénztára gyarapítására adandó 
bálok elintézésére gr. Bánfty Béláné elnöklete alatt 
bizottmány neveztetett ki.

4) A választmány közelebbi ülé’ében egy fo 
lyamodónak 4 frtot utalványozott, de minthogy a 
személyt illetőleg a választmány akkor téve lett, az 
utalványozott összeg kiadása betiltatott.

5) Másod-elnök Kriza Jánosné jelenti, hogy el- 
nökileg történt megbízatása szerint egy szegényt 
kevés meleg ruházattal ellátott, s e végre 3 frt 50 
krt vett ki a pénztá-ból saját nyugtájára.

6) A választmány ez alkalommal 12 folyamo­
dónak egyszer mindenkori segedelemül 28, tizenöt­
nek három hóra havonként 23, öszszesen 69 frtot 
utalványozott. Kovácsi Antal, titkár.

Különfélék.
— Hazánkat s irodalmunkat nagy veszteség 

érte megint, gróf Dessewffy Emil, a magyar 
akadémia és földhitelintézet elnöke, január 10 kén 
Pozsonban, kesergő családja körében elhunyt. Ki­
rályságunk egyik legkitűnőbb politikai tudományos 
s nemzetgazdászati talentoma veszett el az elhunyt­
ban s fájdalom éppen most, midőn talán hazánk 
szerencsésebb átalakulása vár a tetterőben s képes­
ségben kitűnő tehetségekre.

A kolozsvári polgári társalkodó a városi 
Kedoutte-teremben, 1866 január 20 kán, és febr. 
3-dik napjain — szombat napokon — két tánczes- 
télyt rendezend; a melyekre a belépti jegyek az 
eddigi gyakorlat szerint 1 forint 50 kr. o. ért. le­
tétele mellett, a tánczestélyek előtti napokon a tár­
salkodói szálláson kiválthatók; s ezennel meghivat­
ván , a nagy közönség részvétére számit a társalkodó.

Rudolf trónörökös föbcg ő fenségének a 
franezia császár újévi ajándékul a becsület-rend 
nagy keresztjét, Viktória angol királynő pedig a 
térdszalag-rendet küldé meg.

A m.-vásárhelyi jótékony nő-egylet a far­
sang folytán két tánezestélyt fog rendezni, u. m. 
január 20-áu és febr. 3-dikán. Ezek közül az első 
gyermek tánczestély fog lenni, különféle tárgyak ki­
sorsolásával.

Kossuth Lajos fia, Kossuth Ferencz- 
töl az „Uj Korszak“ érdekes esil'agá'zati értekez­
letet közöl „A nap alkatrészeiről.“

A „Magyarország és a nagy világ“ ez 
évi első számát a rendőrség Horváth Mihály 
arczképe miatt lefoglalta.

Mint halljuk két vállalkozó ajánlatot nyúj­
tott be a városi tanácsnak a gázzali világításra. A 
tanács bizottmányt nevezett ki az ajánlat megvizs­
gálására.

— Figyelmeztetés. Teljes tisztelettel tu­
datni kívánom, hogy az előfizetést a „Budapesti 
Szemlére“ 12 osztr. ért. forinttal, a „Sáros­
pataki füzetekre“ 6 osztr. ért. forinttal; a 
nagyérdemű szerkesztők megbizásából folyó évre is 
elfogadom. Kolozsvárit, január 11 én 1866.

Takács János,
ev. reform, tanár.

j,*t Azon bir mintha színházunknál Bánk Bán 
czimtt dalműre készülnének már, s „Faust“ megér­
kezett volna, teljesen a'aptalan.

A templom körüli épületek közül az úgy­
nevezett „Vámház“-at közelebbről le fogják bonta­
ni. Fedelét már leszedték.

*** (Az országos küldöttség elfogadásáról ö 
Felsége, a királyné által) fentebbi bécsi levelünk 
részletesebben tudósit. Egyéb értesítésektől ebhez 
csak kevés pótolni valónk van. így olvassuk, hogy 
a királyné ö Felségének teljes toiletteje kővetkező 
volt: Magyar csipkés fökötö, gyémántokkal ékített 
fekete bársony váll, nehéz fehér selyem ruha, rubin 
és smaragddal ékítve, s magyar csipke kötény. A 
palota hölgyek is mind magyar toiletteben voltak. 
A küldöttség az udv. termekben cs. kir kamarai és 
udvari fourier-k előléptetése mellett, a cs. kir. test­
őrség sorai között vonult oda is vissza. A hcgpri- 
más ö eminentiáját 8 kán ő Felsége magához hivat­
ta, s egy negyedóráig tartó audientián fogadá. Az 
udv. ebéden a küldöttség összes tagjai jelen voltak. 
Ebédre mintegy 40-en voltak hivatalosak. A hgpri 
más a királyné ö Felsége jobbján volt helyet fog 
lalandó, Beleredi minster a felső s alsóházi eluö 
kök közölt. Az udv. ebéd után cercle tartatott, mely 
alkalommal a küldöttség tagjai egyenkfnt mutattat 
tak be. A szokásos négy kamarai bál helyett az 
idén csak kettő van bejelentve, miből azt következ­
tetik, hogy a fel8. udvar a farsang egy részét Bu- 
da-Pesten fogja tölteni. A hódolati küldöttség tag. 
jainak fényes magyar öltönye Béesben nagy sensa- 
tiot keltett fel, s Majláth cancellár, valamint gróf 
Eszterházy minister ez alkalommal használt fényes 
magyar fogatait a bécsi nép roppantul megcsodálta.

— (Necrolog.) Pap Vilmosné, csik-szent-mibá- 
lyi Sándor Júlia, s gyermekei: Vilma és Jenő; va­
lamint k.-vásárhelyi Pap Lajos mélyen szomorodott 
szívvel jelentik a szerető hív férjnek, gondos édes 
atyának, jó testvérnek — fájdalom, már néhai Kéz- 
di Vásárhelyi PapVilmosnak e hó 2-ikán, 
életének 50 dik, boldog házasságának 18 dik évé­
ben, hosszas súlyos testi szenvedésre következett 5 
heti betegség után, vég-elgyengülésben történt ha­
lálát. Az elhunytban a haza egy áldozatkész tevé­
keny polgárt, övéi páratlan gondos családfőt, bará­
tai önzéstelen barátot vesztettek. Portetemei e hó 
4-kén délután 3 órakor fognak a helybeli ev. ref. 
hitfelekezet sirkertjében örök nyugalomra helyeztet­
ni. —■ Béke poraira! Nagy-Enyed, jan. 3 kán 1866.

*** A hivatalos „Wiener Zeitung“ egy leg­
felsőbb kéziratot közöl, mely rezdeli, hogy a lom- 
bard-velenezei királyság azon egykori polgárai, kik 
jogosulatlan kivándorlás miatt elítéltettek, a kiván­
dorlás jogi következményei alól felmentetnek. Min­
den jogositlan kivándorlás okából indított per be­
szüntetendő. A velenczei helytartó felhatalmaztatik 
az illetőket feloldani az állam kötelékek alól, ha 
ez iránt egy év a'att lépések tétetnek, valamint 
megengedni azt is, hogy a jogositlanul távol levő 
vagy kivándorolt személyek büntetlenül visszatér­
hessenek s élvezhessék állampolgári jogaikat.

A „Fehér asszony“ czimü dalművet nem 
régiben előadták Párisban, még pedig zene nél­
kül. A szinlap kijelenté, hogy a zene úgyis csak 
föltartóztatja a cselekvény fejlődését, ergo: jobb 
elhagyni Ez aztán olcsó opera s nincs kitéve 
semmiféle böstenori betegségnek, mint a miénk.

***. A sürgöny forgalom Austriában jelenleg 
havonként mintegy 140,000 telegrammra megy. 
Összesen 340 távirdai hivatal van felállítva, s a 
sodronyok hossza 4155 mérföld.

»** Uj pánczélhajó. Toulonban a „Taureau“ 
nevű pánezéloshajóval telt kísérletek meglepő ered­
ményekre vezettek. A hajó rendkívüli gyorsaság és 
csatározási képességgel bir, minélfogva aránylag 
igen szűk téren lehet azt használni. A „Taureau“ 
a franezia haditengerészet egyik legfélelmesebb ha­
jója lesz s büntetlenül megtámadhatja az ellent, 
minthogy nagy könnyűségénél fogva kikerülheti a 
viszonttámadáBt. A legfélelmesebb támadó eszközök 
rajta egy sarkantyú, melylyel bármily nagyságú el­
lenséges hajó fenekét átfúrja, továbbá egy óriási 
ágyú, mely hihetlen nagyságú golyókat borzasztó 
erővel lök a támadó felé. A védmüveken kívül a 
hajó oldalán számos cső van alkalmazva, melyek 
a gépezettel összeköttetésbe hozatván, mindenféle 
forróviz-záport árasztanak s igy lehetetlenné teszik 
a hajó megközelítését.

»** A párisi világkiállítás ügyében alakult 
orez. bizottmány a „Presse“ szerint abban állapo­
dott volna meg, hogy tekintettel a magyar ipar és 
művészet jelen állására a magyarországi küldetné 
nyék ne külön osztályban állíttassanak föl. Bizto­
síthatjuk a „Pressét“, hogy a magyarországi bizott­
mány ilyen határozatot nem hozott, s ha a „Presse“ 
az orsz. bizottmány alatt talán a bécsi központi bi­
zottmányt értené, arról is biztosítjuk, hogy attól 
ilyen határozatot a mi bizottmányunk el nem fo­
gadna. A magyarországi tárgyak Párisban is külön 
lesznek kiállítva, a mint voltak Londonban. A nyo­
masztó viszonyok daczára sincs okunk félni, hogy 
iparunk és művészetünk haladása tekintetében szé­
gyent vallanáuk.

A Múlt évi dec. 22-kén a stuttgarti állatkert­
ben következő jelenet adta elő magát. Werner Gusz­
táv ur, e nap az oroszlány ketreezében egy mu­
tatványt előadandó, szokott módja szerint a ket- 
reezbe vonult. Egy kis padra ült, hogy a mutat­
ványokat elkezdhesse, midőn elvesztvén az egyen­
súlyt , a padazatra terült. Alighogy a vérszomjas 
állat gazdáját ily állapotban Iátá; a megrémült kö­
zönség láttára, neki esett és iszonyú módon mar- 
czangolni kezdé. A kettő közt kifejlett harcz soká 
nem tartott, de elégséges volt arra, hogy Werner 
legalább is élethalál közt lebegjen. Werner, leánya 
lélekjelenlétének köszönheti megmentését. Az orosz­
lány ketrecze télen át üvegburkolattal van környez­
ve. Alighogy a Werner kisasszony atyját az orosz­
lánytól megtámadva Iátá, egy hirtelen lett elhatá­
rozásánál fogva, egy padot fogott elő, azt roppant 
erömegfeszitésse! a burkolathoz vágván. Az ezáltali 
nagy csörömpölés következtében az állat felriasztva 
felhagyott a marczangolással, mialatt elég idő volt 
arra, hogy az elájult állatszeliditöt a ketreezböl el 
távolítsák. Ez oroszlányt Werner nevelte föl. E drá­
ma előtt egyszer már megmarta gazdája karját.

A kolozsvári piaezi nagy templom körüli 
épületek megváltása-, s lebontására befizetett ada­
kozások 1865-ben : Ábrábám Antal 20 frt, Ákontz 
János 55 ft 74 kr, Ákontz József 5 ft, id. Balázs 
József 12 frt, Bariba János 10 frt, Benuel János 
5 frt, Biró Lajos 5 frt, b. Bornemisza János urbér. 
300 frt, Czetz Gergely 10 frt, Csath Lajos 2 frt, 
Dalos Lajos 2 frt, Dózsa István 30 frt, gr. Észter­
házi István 75 frt, gr. Eszterházi János 25 frt, ev. 
luth. község 25 frt, F. M. 1 frt, fiscusház 200 frt, 
Flórián Antal 6 frt, Folly Mihály 80 frt, Földesi 
István § frt, Füllenbaum Antal 5 frt, Gábor Antal 
örök. 25 frt, Gajzágó István 2 frt, Gajzágó Bog­
dán 5 frt, Gspán Károly 12 frt 50 kr, Gyulai Fe- 
rencz 5 ft, Groisz Nándor 50 ft, id. Hintz György 
20 frt, Hutflesz Károly 25 frt, Hutter Samu 10 frt, 
báró Horváth Ödön 40 frt, Here Jakab 5 frt, Ist­

vánt! Pál 50 frt, Karvázi József 50 forint, Kedves 
Alajos 10 frt, Keie Izrael 7 frt, gr. Kemény Samu 
hagyaték 50 frt, Kollerfi Mihály 21 forint, Korbuly 
Bogdán 50 frt, gr. Kornis Ádám 10 frt, gr. Kornis 
Miklós 10 frt, Kribl Sándor 6 frt, Kendeffi Árpád 
30 frt, Ladányi Sándor 25 frt, Láth János 25 frt, 
gr. Lázár Miklós 25 ft, Magyari Mihály 9 ft, Mar- 
kovics István 10 frt, Markövics Antal 25 frt, Márk 
Samu 7 frt, Maeskási Antal 5 frt, minorita eonvent 
20 forint, Nemesányi Miklós 3 frt, Ormosi Márton 
20 ft, ó-vári tized 56 ft 84 kr, Paget János 25 frt, 
Popini Nándor 20 frt, özv. Stadler Ferenczné 5 ft, 
báró Szentkereszti Zsigmond 50 frt, özv. Sebilling 
Jánosné 10 frt, Striczki Antal 12 frt 50 kr, Schell 
Mihály 5 frt, Tamási János 6 frt, ifj. Tauffer Jó­
zsef 75 frt, Vadász János 294 forint 16 kr, Vájná 
Sándor 5 frt, báró Weselényi Farkas 50 frt, Jóska 
1 frt, csizma'dia ezéh 50 frt, rézműves ezéh 10 frt, 
magyar szabó ezéh 70 frt, német szabó ezéh 10 ft, 
tímár ezéh 20 frt. Összesen 2321 frt 74 kr o é 
kamatból jött 79 frt 50 kr, szelvényekből 48 forint 
80 krajez, házbérböl 1520 frt, szemétbérböl 20 frt, 
egy karasszék árából 2 forint. Egész összeg 1865- 
ben 3992 forint 4 kr osztrák becsben.

Kolozsvárit december 31-kén 1865.
Minorich Károly. Scliíitz János. Kővári László 

b. elnök. pénztárnok. jegyző

— Nyilatkozat. Az a hir kezdvén terjed­
ni, mintha én Aranyosszéken követjelöltül kívánnék 
fellépni; szükségesnek látom kinyilatkoztatni, hogy 
e hir teljesen alaptalan. KolozBvártt, január 11-én 
1866. Káli Nagy Elek m. k.

— Folyó hó 2-án 1-sö szám alatt megjelent 
igen becses lap „Különfélék“ rovata alatt megille- 
tödve olvastuk a hordárok, tizedesek, kocsisok 
collegátussába sorolt kéményseprők zsebvágásairól 
szóló észrevételt. Tudnia kell a tisztelt czikkiró 
urnák, hogy éppen a kéményseprő társulat volt az, 
mely ezen őselödeitől öröklött szokást semmi esetre 
sem üzérkedési vagy kenyérkereseti vágyból, ha­
nem tiszta szándékú tisztelettételböl tartotta fenn. 
Emberies szokás nálunk az, hogy a gyermek szü­
lőit, az alattvaló elöljáróját, a cseléd gazdáját az 
újévek alkalmával megszokta köszönteni; ily alapon 
teszi és tette azt régibb időktől fogva a hálatiszte­
let teljes érzében a kéményseprő is, hogy a ki ötét 
conventionátusának tartotta, azt az újév kezdetén 
szerencsekivánásával tisztelje meg; s kezeskedni 
merünk arról, hogy ha egy háztulajdonos semmit 
se is adott conventionátusának, ezért zsebvágás 
a t. közönségnek egyik tagján sem követtetett el, 
sőt legyen tudomása a tisztelt czikkiró urnák a felöl 
is, hogy ha nem is mindenütt, de több helyeken 
megkívánják a conventionált kéményseprőtől a szo­
kásos újévi tisztelgést; s történt olyan eset, hogy 
ha ezt az illető kéményseprő tenni elmulasztotta, 
helyette mással léptek szerződésre. Legyen meg­
győződve czikkiró ur a felöl is, hogy a polgári 
társaságban sokkal kirívóbb esetek fordulnak elő 
ezen egyszerű tisztelgési eljárásnál, a melyekre 
méltóbban oda lehetne illeszteni a „zsebvágás“ 
fanyar elméletét.

A kolozsvári kéményseprő társulat.

Politikai hírek
Franoziaország. Páris, jan. 8. Az „Ind. 

béig.“ párisi tudósítása szerint Mexikó kiürítésére 
vonatkozólag a septemberi eonventiohoz hasonló 
szerződés van készülőben, csakhogy több részletes 
föltétel kikötésével.

Hírlik, hogy a császár a trónbeszédben Me­
xikónak bizonyos föltételek alatt s bizonyos időköz 
alatt eszközlendö kiürítését fogja kilátásba helyezni. 
Krisztina királynéhoz Bayonne-ba azon tudósítás 
érkezett, hogy ne menjen Madridba. Magántávira- 
tok; fölvétele Spanyolországban el lett tiltva. Mad­
ridban az ostromállapotot kihirdették. A nép maga­
tartása akadályozza a fölkelök üldözését. Vera- 
Cruzból érkezett olyan hírekről suttognak az em­
berek, a melyekről nem szabad a sajtónak felvilá­
gosítást adni. Hallani egyebek közt, hogy a fran- 
czia katonák beleuntak a juaristák sikertelen va- 
dászásába, s hogy a zuavok között aggasztó szel­
lem mutatkozik, egy rész ki is tűzte volna a vö­
rös zászlót Vera-Cruzban, mely esetet a távirati 
sürgönyök úgy közölték, mintha Martiniqueben tör­
tént volna. Bratiano, ki a Kuzaféle államcsíny 
előtt minister volt a Dunafejedel emségekben, K u z á t 
bepanaszolni akarja, a ki állítólag jelentékeny pénzt 
kapott az orosz ezártól azért, hogy egyszer váratla­
nul lelép Moldva Oláhország trónjáról, Leuchten- 
b erg hg trónjelöltetése érdekében. Annyi igaz, hogy 
Kuza trónbeszéde mellett nem lehetetlen a lelépés, 
s az is igaz, hogy a Dunafejedelemségekben. Más 
hírek szerint Obrenovics Mihály hg igyekszik 
Szerbia és Moldva-Oláhország egyesítendő trónjára 
lépni.

Németország. Berlin, jan. 7. Biztos hal­
lomás szerint teljesen alaptalan a bécsi lapok azon 
tudósítása, mintha Anglia azt tanácsolta volna a 
német nagyhatalmaknak, hogy ha Frigyes augus- 
tenburgi herczeg jelöltsége a herczegségek trónjára 
vonatkozólag kivihetetlen, adassák ez Keresztély 
augustenburgi herczegnek. — A király ma Scheel- 
Plessen bárót hosszas kihallgatáson fogadta. Porosz­
ország tudtára’ adta Austriának : a gasteini egyez 

mény szigorú keresztülviteléhez fog ragaszkodni,’ba 
Austria Holsteinban továbbra is pártfogolni fogja az 
augustenburgi páitot.

A „Bank- und Handalsz.“ azt hireszteli, hogy 
az Auslria s Fraucziaország közti barátság első 
következményéül a bécsi kabinet politikájában oly 
fordulat álland be, mely az augustenburgi herczegre 
nézve kedvező leend.

Hamburg, jan. 5. Rendsburgból érkezett 
magán távsürgöny szerint az ottani megszállási vi­
szonyok a német szövetség váraiban létező viszo­
nyokhoz basonlólag fognak szabályoztatni, s aztán 
b. Gablenz austriai altábornagy rendsburgi kor­
mányzó s Kaphengst porosz tábornok ugyanott 
várparancsnok lesz.

Dunafejedelemségek. Kuza levele Fnad 
pasához, mely merészségét tekintve ritkítja párját, 
oly nagy tetszéssel fogadtatott a Dunafejedelemsé­
gekben lakó görögök által, hogy feliratot intéztek 
Kuzáboz, melyben kijelentik, hogy az ö vélekedé­
sük szerint ö fenségére nagy hivatás vár a keleti 
kérdés megoldásában. Erre Kuza feleletet bocsátott 
ki, s gondoskodtak róla, hogy ez a válasz görög 
nyelvre is le legyen fordítva és ingyen osztogatás 
utján minél nagyobban elterjesztessék. A Kuza vá­
laszában foglalt politika egészen egyszörü azzal, 
mely az öszszel Párisban Dentu-nél megjelent röp- 
iratot („A keleti kérdéssel járó veszélyek“) lengi át. 
ügy látszik, hogy a török suzerainitás alatt lakó 
népeket arra akarják venni, hogy Görögország, 
Szerbia, Montenegró, és a Dunafejedelemséget, 
véd és dacz szövetségét kívánják, s a török felsö- 
séget rázzák le magukról. Hogy mily alakot öltene 
a nyugati hatalmak politikája ilyen uj constellatio 
irányában, azt nem tudhatni még most bizonyos­
sággal ; de az meglehetősen bizonyos, hogy Kuza 
sem Londonban sem Béesben nem igen kedvelt 
személy.

Belgium. B r ü s s e I, jan. 6. Az itteni kor­
mányhoz fontos sürgönyök érkeztek Madridból. Azon 
hir, hogy Lamármora befolyása és Francziaország 
közvetítése által az Austriáhozi közeledés útja tö­
retnék, más részről is megerősítést nyer. Párisból 
jelentik, hogy a törvényhozó testületnek megadat­
nék az interpellatio joga, 8 hogy a császár a trón- 
brszédben Mexikó k:üritésétjövö tavaszra fogja Ígér­
ni. Austria hir szerint, a holsteini rendeket egybe 
akarja hívni, azon joggal, hogy szabadon nyilat­
kozzanak. Párisból jelentik : Izabella királyné hely­
zetét Párisban igen kényesnek tekintik, habár az 
ibériai tei veknek csak kevés fontosságot tulajdoní­
tanak. A „Const tutionnel“ egy czikket hoz Mexikó 
kiürítéséről.

Spanyolország. Hogy a legújabb felkelés­
ről nincsenek még részletes tudósítások, az termé­
szetes, me-t a kormány nem bocsát a határon ke­
resztül a felkelésről szóló sürgönyöket. Hogy Prim 
áll a felkelés élén, az bizonyos. Csapataival Tole- 
doba ment, s e várost a felkelés székhelyévé szán­
dékozik tenni. A spanyol kormány iránt erős haj­
lammal viseltető „Patrie“ azt Írja, hogy a kormány­
nak tudomása volt Prim és társai szándékáról, hogy 
Prímhez csak két ezred katonaság csatlakozott, 8 
hogy Prim a regensségre vágyik az Astoriái heg 
nagykorúságáig. Azonban valószínűbbnek látszik az 
a hir, miszerint Prímet azon párt nyerte meg ré­
szére, mely Spanyolország és Portugallia egyesülé­
sét óhajtja. A köztársasági párt még csendesen vi­
seli magát. Párisban a felkelést Spanyolországra 
nézve komoly eseménynek tartják. A „Pays“ ma­
gán tudósításai is sokkal komolyabb Bzinben adják 
elő a felkelést, mint a távirati-sürgönyök közlik.

Újabb. Pesten a képviselők háza jan. 
10-én újból megkezdé ülésezését. A jegyző­
könyv felolvasása után, a mikor is elnök a 
háznak bemutatja az ö Felségétől az ország 
prímása utján az elnök kezeihez juttatni ren­
delt iratokat:

Felolvastattak a februári pátens, az oc- 
toberi diploma (a birodalmi sajtótörvény fel­
olvasását a ház nem kívánja), felolvastatik a 
horvát országgyűlés 1861-dik oct 9-ki ha­
tározata a társ országoknak Magyarország­
hoz való viszonya felett. Deák Ferencz indit- 
nyávára ezen iratok a trónbeszéd mellett kül­
detvén le, azzal egyszerre tárgyaltatni hatá- 
roztattak. Ezután olvastatik Fiume nyilatko­
zata az unió mellett, többször megéljenzik, 
s szintén a rendes tárgyalásra utasítják, mi­
után most a verificatiok folynak. A részlete­
ket jövő számunkban.

Newyork, dec. 30. A congressus biz­
tosit róla, hogy Amerika politikáját a mexi­
kói kérdésben maga fogja meghatározni, 
Johnson beavatkozása nélkül. A franczíák 
elfoglalták Chihuahu-át, Piedras-t, Negras-t; 
a császáriak megverték Escobedot Monterey 
mellett.

JVyiltpOMta,. S. P. M. egerbegji esperest úrhoz. 
Miután előbbi levelének tarta’ma aképp volt fogalmazva, a 
mint azt magán levelünkben jellemeztük, s ehezképest. az, mint 
közre nem adható, félre is tétetett; szíveskedjék nyilatkozatát 
röviden s csak a tárgyhoz szólólag fogalmazva beküldeni, a 
mit szívesen közreadunk, habár e tárgyban már a felelet s 
viszszr felelés megtörténvén, a tárgy a lapok rendtartása sze­
rint be van fejezve. Hosszadalmasabb s a *árg. tói eltérő és 
magán kérdéseket involváló feleletnek csak á n y i 111 é r b e ri,: 
rendes d:j mellett lévén helye. Szerk.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Államadósság.
5%,es nemzeti kölcsön 
5%-eB metalliqaes • 
4'///.-es 
1839-dik 
1839-dik 
1854-dik 
1860-dik 
1860-dik

100
100
100
100
100
100
100
100

n
évi teljes . .

ötödrész . -
» teljes . • :
„ teljes . •
„ ötödrész . 1

Záloglevelek.
Nemzeti bank 10 éves • 

kisors, ezüst. . o /
” „ „ oszt. é. 5°/

Gál”, hit. tat. osztr. ért. . . 4° 
Magyar földhitelintézet . 5 /, j

° „ 10 év. jöv. jegy 6 /
Földtehermentesitési köte­

lezvények.
5%-es magyarországi . 

„ erdélyi . . .
„ horvát .... 

Sorsjegyek. 
Hitelintézeti .... 
Dunagőzhajózási . . •
Triesti...........................
Eszterházy herczeg . .
Salm 
P&lfíy...........................
Clary...........................
St. Genois......................
Budai...........................
Windischgratz . . •
Waldstein......................

100
100
100

frtos

»

100 
100
100
40
40
40
40
40
40
20 „
20 r
10 „

frtos

•n 
r> 
r> 
n

n

Adott 
ár.

Tartott 
Ár.

66 70 66 90
62 35 62 65

56 25
138 50 139 50
136 — 137 —
78 50 79 —
83 40 83 70
91 70 92 —

104 — 104 50
— — — —
87 60 87 90
66 — 67 —
75 50 76 —
“*■

69 75 70 25
63 — 64 25
70 — 71 —

113 60 114 15
77 — 77 50

108 50 109 50
80 — 85 —
28 25 28 76
22 50 23 —
23 — 23 50
23 — 23 50
22 50 23 —
15 25 15 75
18 — 18 50
12 — 12 50

Elsőbbségi kötvények.
Osztrák Lloyd...........................
Dunagőzhajózási...........................
All.mva.pMya • • • 278 fran* 
Lomb.-velenczei . . • 275 frank

Részvények.
Hitelintézet . • •
Bankrészvény . . •
Alsó-auaztr. esc.-bank 
Lloyd . • •
Dunagőzhajózás 
Pesti lánczhid 
Északi vasút ex 
Állam „ 
Déli n 
Nyugati „ 
Tiszai „

Váltók (devisek) 
három hónapra.

4 ■/.•/.
37?/. 
3°'. 
4%

Adott 1 Tartott 
ár. ár.

87 —
90 —

103 —
94 —

88 50
92 —

104 —
95 —

div.

200 frtoB

frtos500
500
500
500

500
200
200
200

n

r>
n
n

50

50

152
763
574
217
444
350
161
173
181
121
247

50

50

Augsburg 100 dh német fr. 
Frankfurt ,0095. 405. 66 .
Hamburg 100 bankmark .
London 10 ft. sterling 
Páris 100 frank ....

Pénznemek.
Korona................................
Császári arany .... 
Reczés..........................  •
Napoleonsd’or.....................
Orosz imperialok . . •
Porosz pénztári utalvány . 
Ezüst . . . . • » •

88
88
78

104
41

20
50
20
50
60

88
89
78

105
42 —

70

70

50
3
1

43
65
56

Átnézése
a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének.

Indul a levélposta:
Magyarhonba és külföldre naponkőut déli 12 órakor. 
Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. 5 órzkor. 
Maros-Vásárhely felé naponként d. u. 5 órakor.
Lengyelhon északkeleti részébe, úgy Bukovina- és Moldvába 

Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- 
terczére naponként estéli 6 órakor.

Debrecen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át.- N.-Károlyra na­
ponként délután 3 órakor.

Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután o 
órakor; egyéb napokon esti 6 órakor.

Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor.

Érkezik a levélposta :
Magyarhon- és külföldről, névszecint; Bécsből, Pestről, Kassáról, 

Szegedről, Temesvárról, Aradról,N.-VáradrOl naponként 2—3 óra tájban.
Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- 

náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8—9 óra közt.
A Csernoviez felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél­

posta naponként reggeli 6 órakor.
Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor.
Mocsról naponként reggeli 6 órakor.
Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt

A szekérposta indul :
Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déliül2

Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor.

10 órakor.

14 60
5 6
5 4
8 47
8 70
1 57

105 15

A Biasini gyorskocsi indul:
Kolozsvárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton déli 

11 órakor.
Nagy-Váradról Kolozsvárra, héttön, szeredán, pénteken, vasárnap , a vonat 

érkezte után. — Szállítási dij 8 frt 40 kr.
Kolozsvárról Brassóba kedden és pénteken reggel 4 órakor. — Szállítási díj 

Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt 56 kr. Szászsebe­
sig 7 frt 35 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt.

Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor.
N.-Szebeuböl Kolozsvárra szeredán és szombaton jeggeli 8 órakor.
E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban.

piaczi árak :

Alsó ausztr. mérő: vagy is két vagy véka.

Erdélyi Tiszta D, » Rozs,buza. Árpa. Zab. Török­
búza.

Besztercze c 
Brassó *
Dézs <
K.-Fej érvár
M. -Vásárhely
N. -Enyed 
Szamosujvár 
Szászváros 
Sz.-Régen 
N.-Szeben 
Sz.-Udvarhely 
Torda

dec. 
szept. 
decem.

n 
jun. 
dec.

26.
15.
19.
16.
28.
28.
18. 
30.
14.
13.
12.
23.

14
s

k r a j ezárokban.
350—360 230—240 — 86 210 9

392 204 188—164 260—258 280 11
280—300 210—200 — 70—80 200—180 9
378—360 260—250 — 130—140 148—160 10
376—350 270—240 — 80 230 10
354—320 280—220 — 130—100 260—220 10
300—260 210—200 — 110—200 250—230 9
320—300 200—210 ,-~é 120—125 170—160 10
360—330 260—240 180 88— 92 240—250 9
427—373 227—227 — 187—173 293 14
490—500 300 — 130 300 8
320—266 180—175 234—130 80—75 180—170 9

HIVATALOS.
(13)

Hirdetmény.
Nemes Kolozsmegye id. törvényszéke ezennel közhírré teszi, hogy az 1863-ik 

év novemberhó 17 én 1414 szám a. kelt jogérvényes Ítélet alapján fe'Pe7®sF®nJó 
Lajosnak alperes Dindár Elek ellen 440 ft. o. é. töke követelése, ennek 1862_ik év 
dec 12-től a fizetés napjáig folyó b% kamatja, a már megállapított 86 ft. 8b kr 
per és végrehajtási, a jelenleg 23 ft. 67 krra mérsékelt és az ezután még íelmerUl- 
hetö végrehajtási költségek erejéig alperes Dindár Elek Györgyfalván levő és biróilag 
öszvesen 13335 ft. 62‘A krra becsült fekvöségeinek u. m.

1-ör A berekalji fordulóban:
a.) a fogadói láb 6 hold 200 □ öl szántó, holdja 40 ftjával . 
ő.) a kis láb nevű l’/2 holdnyi szántó, holdja 20 ftra becsülve 

2-or A Gáncsi fordulóban:
а. ) a menyéthidi láb 8 hold 1200 □ öl szántó, holdja 30 ft­

jával o. é.
б. ) a

d.) valami pusztán heverő szöllö helyek a maga területében 
mintegy 3 hold kiterjedésű holdja 10 ftjával................................

3-or A malomhelyi fordulóban:
а. ) a hosszú láb 3 hold 1200 □ öl szántó holdja 50 ftjá­

val o. é........................................................................................................ ’
б. ) a keresztül járó láb 8 hold 1200 □ öl szántó holdja

50 ftjával £............................................................................................... í
c.) a kenderessi láb 3 hold 1200 □ öl szántó holdja 50 ftjaval

4-er A nagyréti.fordulóban:
a. ) a vérvölgyi láb 12 hold 800 □ öl szántó holdja 25 ft­

jával becsülve............................................................. ..... • • •,:
b. ) a nagyréti láb 1 hold 1400 □ öl szántó, holdja 20 ftjával
c. ) a nagyréti kaszálló 20 hold kiterjedésű holdja 60 ftval
d. ) a tófarkai kaszálló 5 hold kiterjedésű holdja 60 ftjával
e. l a sós oldali láb 7’/2 hold száuló holdja 20 ftjával 
/.) a völgyi láb 1 hold 1400 □ öl szántó -.oldja 20 ftval 
5-ör Az ördöngösi tábla szénaíü 21 hold kiterjedésű holdja

60 ftjával ..........................................  ■ ......................................
Erdők:

1-ör a.) a kisszálosi és komlóberki tábla mintegy 30 hold 
aprós erdő holdja 60 ftjával................................................

6.) a veröfényi tábla mintegy 40 holdnyi vágott holdja
60 ftjával ................................................ ..... • • • • • '

c. ) a rákostyástói tábla mintegy 40 fioldnyi vágott holdja
60 ftjával.........................................,.............................................  •

d. ) az ördögórai tábla mintegy 2 holdnyi csepüs, holdja
60 ftjával........................................................................... ....

e. ) a vágásbeli tábla 30 holdnyi vágott holdja 60 ftjával ■________________
öszvesen 13335 ft. 62J/2 kr. 

birói nyilvános árvarezése elrendeltetik, és annak foganatositásáza két határnap tű­
zetik ki, 1866 április hó . 12 én és junius hó 14-én d. e. 9 órakor helyit 
Kolozsvártt a megyeháznál, holott is az elárverezendő fekvöségek az első határna­
pon csak becsáron vagy azon felül, a másodikon pedig beceáron alól is a többet 
Ígérőnek el fognak adatni. .

A venni kívánók a becslési munkálatot és az árverezési feltételeket ezen tör­
vényszéknél megtekinthetik és lemásolhatják.

Egyszersmind felszólittatnak mindazon hitelezők, kik erről külön nem értesiitet- 
tek, hogy eladandó fekvöségekre nézt netalán lehető zálagjogi igényüket az 
eladásig ezen törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék bé, minthogy külömben 
csak öomagoknak tulajdoníthatnák ha a vételárból a í-------  » <•-'
osztásnál kizáratnának.

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1865-ik
36 1866. (18)

3921 — 1865. (1-3)

becsülve.....................................................................• • •
borsó helyi láb 3 hold 200 öl szántó holdja 25 ttjával . 
rózsáson ll/3 hold szántó holdja 30 ttjával . . . .

245 ft.
30 ft.

t-
258 ft. 75 kr.

78 ft. 12>/2 kr.
45 ft.

30 ft.

193 ft. 75 kr.

443 ft. 75 kr.
193 ft. 75 kr.

312 ft. 50 kr.
37 ft. 50 kr.

1200 ft.
300 ft.
150 ft.
37 ft 50 kr.

1260 ft.

1800 ft.

2400 ft.

2400 ft.

120 ft.
1800 ft.

í,

66

valamint ftyernemti vagy 
nehéz posztó és 

bőr-munkákra 
alkalmas

TO THE
jx CROVER^BAKERíM 
fö’SEWlNC MACHINE4-B 
V r FÓR THE y/l 
WBBT SEWINGJMCHIN E '// 

1863

i»euB iODU w» ____- órakor.
Szebénbe és Brassóba stb. naponként d. n. 5 órakor.
Maros-vásárhelyre napoukéui, u. u. 5
Csemoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 lírakor.

A szekérposta érkezik :
Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2—3 óra közt. 
Szebenböl s Brassóból naponként reggeli 8—9 óra közt. 
Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. 
Osernoviczról s Beszterezéröl naponta reggeli 6 órakor.

gabonaár Kolozsvártt január 11-kén 1866.
(Bécsi mérője osztrák értékben.)

kr. Elegybúza 2 frt 30 kr. Rozs 2 frt 14 
Zab — frt 88 kr. Törökbúza 2 frt 8 kr. 

irhahús S 12, külvárosban 10 kr.

W. C.

, mennyire az kimerittetnék, a fel­

év october 3-án tartott üléséből.
(1-3)

Hirdetés*
Miután a Brassói kereskedelmi és ipar kamara kiegészítésére a választók jegy­

zéke megállapittatott és ennek alapján az igazoló jegyek a választásra kiállíttattak 
és a jogosultaknak a tisztelt törvényhatóságokban útba indíttattak, ezennel közhírré 
tétetik, hogy választási napul február 3-dika tűzetett ki.

Brassó, 8-dik január, 1866 .
a választási bizottság.

A brassói kereskedelmi és ipar kamara megbízásából.
4450—1865. (9) (3-3)

t. sz. Hirdetmény.
Az alőri birtokosság korcsmárlási joga 1866 év február 1-től kezdve egy évre 

a megyeházánál 1866 január 23-án d e. 10 órakor tartandó árverés útján bérbe 

§ Bérleni kívánók 140 frt bánatpénzzel ellátva, melyet a bérlő 1G% kiegészíteni 
fog, ezennel meghivatnak, írásbeli szabályszerűiig kiállított ajánlatok az árverésbe- 
zárásáig elfogadtatnak.

Nemes Belsö-Szolnok megye tisztségének Dézsen 1865 december 30-án tartott 
üléséből. 

HTBUE HIVATALOK
(313) ”/i , (6—12)

Dr. l’aíÉison kosa vény gyapotja 
azonnal és gyorsan gyógyít mindenféle köszvényt és csúzt, mint: arcz-, mell-, 
nyak-, és fogfájást-, fej-, kéz- és térd-köszvényt, gyomor és altesti fájdalmakat.

Valódilag kapható Kolozsvártt csupán csak Engel József gyógyszerész 
urnái. Kissebb csomag 50 kr. Nagyobb 1 frt utasítással együtt.

(14)
Minden szerkezetű

ámérikai, 
ngy 

családi.használatra,
?«TEU-UNCEN

IOXMA INDIAHA 
pInsylvahia 
l OHIO

„varró-gépek
következő leszállitott áron találhatók és bárhonnan megrendelhetők

BOÉR SÁNDORNÁL Kolozsvártt
Szechényitér 39 szám alatt;

tilson szerkezetű gép javítva Bollmann által 115 fttól kezdöleg 
» » ” ” 165 ” ' ”

W6 » » ” . . ” , ” , • J ik .A ’’ AJ
Ezen gépekhez különösen alkalmazott minden csak kigondolható seged-

Wheeler & Wi
Grower és Backer „
Hoowe
eszközök is találtatnak, melyek közül, mint legújabb, különösön azon előké­
szület felemlítendő, melynek segélyével a Wheeler és Willsonféle 
kettőstüzzelésü gépen is lehet meglepő szépen hímezni; továbbá: 
minden géphez egy, a magántanulásra is elégséges német nyelven irt terjedel­
mes és rajzzal ellátott használati utasítás, a Wheeler & Willson szerkeze­
tűhez pedig, egy ugyan ilyen magyar nyelven Írott utasítás is adatik.

Vásárlók a gépi varrásban alapos oktatást és mindennemű utasítást ingyen 
nyernek és a gépek jósága és használhatóságáért a többfelöl hirdetett jótállás 
nem csak igértetik, hanem a vásárlónak szabadság engedtetik a vett netalán 
hibás - gép kicserélésére, ki nem elégített esetben pedig a fizetett pénzösszeg 
visszakövetelésére. r

Valódi CSEH-HOMtiO
minden minőségben hasonlóan található, és megrendelhető

BOÉR SÁNDOR által

(385) ~ <3 ~3)

Cs. kir. szabadalmazott vállóeke.
v Alólirott, mint ts. Bereczky Sándor ur szabadalmának jogvise-

lője, bátorkodom a nagy érd. földbirtokos uraknak ezen ekek 
JrifealE? szerzésénél következőt tudtokra adni.
Miután az eke új és javított szervezeténél fogva minden követelményeknek 

megfelel, miket váltóekétől úgy lapályos mint bérezés helyeken követelhetni, s e tu­
lajdona tágabb körökben is el van ismerve; a jeien idöviszonyok szerint pedig szűk 
séges ez ekékből nagy készletet tartani: minthogy a jövő tavaszon remélhetőleg na­
gyobb szükséglet mutatkozhatik, hogy mindenfelé kellő időben szolgálhassak, azon 
vásárló urak részére, kik megrendeléseiket legkésőbb 1866 január 25-ig hozzám 
megküldik, következő kedvezményt engedek:

Egy darab eke ára......................................22 frt. oszt. ért.
Egy darab talyiga fa-tengelylyel jól megvasalva 5 „ n n
Egy darab talyiga vas tengelylyel ... 10 „ „ „

E szerint az ekéknél talyiga nélkül, egyszerre legalább 
1 — 5 darab vételénél . . . 4%-it,
5—10 darab vételénél . . . 6%-it,

10 és több darab vételénél . 8°/0 it engedek.
Egyszersmind kérem azon t. birtokos urakat, kiknek még első szerkezetű 

vannak; melyeket már a jövő tavaszra átalakíttatni kívánják, hogy megbízásukkal 
minél korábban megtisztelni szíveskedjenek. Az átalakítás ára, ha a régi gerendély 
használható, 7 frt oszt. ért. Új gerendélylyel 80 krral több.

A megrendelésekhez az ár 1/3-dát felpénzül mellékelni kérem.
Medgyes, december 22-én, 1865 OBERTH KÁROLY.____

STE1I iÁMOS könyvkereskldésébeÍKolozsvártt 
Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható
— ___ x x ____ _ z-w-WW T w T 1 ’■Tk /El A “EÁ

(385)

|Herbert L. Napóleon Lajos 
| 1808-tól 1848-ig. Történeti korrajz.

Fordította Szabó R. és Dienes L. 
10 kötet. Ára 11 frt 60 kr.

Macaulay Th. B. Warren Hastings. 
Lord Clive. India meghódításának., 
története. Fordította Szász K. 2 frt.

Szász K. L y r a i Á1 o é k. Nyugoti 
költőkből fordítva s összegyűjtve. 
Vörösbe kötve. Ára 1 frt 50 kr.

— — Gyöngyvirágok. Nyugoti 
költőkből fordítva s újra összegyűjt­
ve. Csinosan kötve 1 frt 50 kr.

Eötvös J. br. Gondolatok. 2 frt 
Macaulay B. Lord Clive. War­

ren Hastings. Az angol Kelet- 
india meghódításának története. For­
dította Szász Károly. Ára 2 frt.

Baloghy Ádám. II. Lajos ki­
rály ö felsége. Regény. 2 frt.

Mignet Stuart Mária. Fordította 
Berzewiczy E. Ára 2 frt.

Csík, Gyergyó és Kászon múlt­
ja, jelene. Átalános és részletes osz­
tályokban. 3 földábrával és egy má­
solati táblával. Irta Kisbaczoni Benkö 
Károly. Egy kötet. Ára 1 frt.

P) (1-9)
MassBá-öitöoyöBií.

Alólirt tisztelettel ajánlja a d. érd. 
úri rendnek 8 a t. ez. közönségnek: az 
eddigi években is tartott, de most újonnan 
szervezett s nagy választékú férfi és női

MASZK-RUHATÁRÁT.
Raktár: a fiscus épületének ma- 

gyarutezai szárnyában.
Kolozsvártt Özv. NEUBERT JÓZSEFNÉ.

(16) (13)

Reményűt Mátyás 
kereskedésében fris 

liptói túró 
kapható.

r •

ekéik

KOLOZSVÁRI KÉPES WílNAl'T.W'
1866-dik évre

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
II-dik ÉVFOLYAM. _

Ara e terjedelmes naptárnak csak 1 forint. ^581 
Postán megrendelt példányért fuvarlevélre megkivántató bélyeg- és 

pakolásért még 10 kr melléklendő. 

Országgyül ésizsebköny v.
Országgyűlési ház-rendszabály. Magyarországot érdekli? közjogi ki- 
bocsátványok. Országgyűlési okmányok. Magyar és Erdélyországi 

alaptörvények. Ára 2 frt 40 kr.

(17) , . (1-1)
Tekintetes Faczanyi Ármin okleveles 

gyógyszerész urnák Pesten, hirályutcza 
43. szám alatt.
Tekintetes úr!

Kötelességemnek tartom ezennel nyil­
vánítani, hogy én minden kigondolható 
hirdetett fogszert eredménynélkül alkalmaz­
tam,— végtére pedig ön kdiinö készítménye 
nemcsak az én fogfájásomat rögtön meg­
szüntette, hanem több ösmeröseim, kiknek 
szerét próbakép adtam, hasonlóan fájdal­
maiktól azonnal és végképpen megszaba­
dultak.— Miért Önnek ezennel legbensöbb 
szives hála köszönetemet nyilvánítom, egy­
szersmind Önt biztosítom, hogy iparkodni 
fogok kitűnő hatású »jónak bizonyult fog- 
papirját a szenvedő emberiség érdekében 
mindenkinek legjobban ajánlani, — ezennel 
van szerencsém Tekint, urnák magam aján­
lani, maradok egész tisztelettel.

HŰMMEL,
cs. kir. kapitán lovas ezrednél. 

Budán, november hó 10-én, 1865. 
Erdélyországra nézve főraktár: Wolff 

János, Dr. Hints György gyógysz. urak­
nál Kolozsvártt, továbbá: az ország minden 
gyógytárában. 

(11) (2—2)
Jószág' eladás.

Alsó-Fehér vármegye, szentbene- 
deki járás, Magyar-Foró helységibe 
2 5 hold szántó, 6 hold kaszáló, 3 hold 
erdő, egy másfél hold belső telek tisz­
tes lakkal ellátva — örök áron eladó. 
Értekezni lehet N agy-E n y e d e n Szent- 
királyutcza 217 számú háznál.
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